



15.05.2024 - 1.45 PM

தலைப்புச் செய்திகள்

1. மக்களவைக்கு 7-வது கட்டமாக அடுத்த மாதம் ஒன்றாம் தேதி நடைபெறும் தேர்தலுக்கான வேட்பு மனுக்கள் இன்று பரிசீலிக்கப்படுகின்றன.
2. 5-வது கட்ட மக்களவை தேர்தலுக்கான பரப்புரையில் அரசியல் தலைவர்கள் முனைப்புடன் ஈடுபட்டுள்ளனர்.
3. 6-ஜி அலைக்கற்றை தொழில்நுட்பம், தேசிய மின்னணு பொருளாதாரத்தை வலுப்படுத்தும் என்று மத்திய மின்னணு செயலர் எஸ்.கிருஷ்ணன் தெரிவித்துள்ளார்.
4. செங்கல்பட்டு மாவட்டம் மதுராந்தகம் அருகே சிலாவட்டத்தில் இன்று அதிகாலை நேரிட்ட சாலை விபத்தில் 4 பேர் உயிரிழந்தனர்.
5. தாய்லாந்து ஓப்பன் பேட்மிட்டன் ஆடவர் இரட்டையர் காலிறுதிக்கு முந்தைய சுற்றுக்கு ரான்கி ரெட்டி - சிராக்ஷெட்டி இணை முன்னேறியுள்ளது.

இனி விரிவான செய்திகள்



தேர்தல்

மக்களவைக்கு 7-வது இறுதி கட்டமாக அடுத்த மாதம் 1-ம் தேதி நடைபெறும் தேர்தலுக்கான வேட்பு மனுக்கள் இன்று பரிசீலிக்கப்படுகின்றன.

பீஹார், ஹரிமாச்சல பிரதேசம், ஜார்கண்ட், ஒடிசா பஞ்சாப், உத்திரபிரதேசம், மேற்குவங்கம், மாநிலங்கள், சண்டிகர் யூனியன் பிரதேசத்தில் அடுத்த முதல்தேதி நடைபெறும் இத்தேர்தலுக்காக நேற்று வரை வேட்புமனுக்கள் தாக்கல் செய்ய கால அவகாசம் வழங்கப்பட்டிருந்தது.

வேட்பு மனுக்களை திரும்ப பெற நாளையாள் கடைசி நாளாகும்.

அன்றைய தினம் 7-வது கட்ட தேர்தலுக்கான இறுதி வாக்காளர் பட்டியல் வெளியிடப்படுகிறது.



5-வது கட்ட தேர்தல்

இந்நிலையில் மக்களவைக்கு 5-வது கட்டமாக 49 தொகுதிகளுக்கு வரும் 20-ம் தேதி நடைபெறும் தேர்தலுக்கான பிரச்சாரம் முடிவடைய 3 நாட்கள் எஞ்சியுள்ள நிலையில் அரசியல் கட்சி தலைவர்கள் தீவிர வாக்குசேகரிப்பில் ஈடுபட்டுள்ளனர்.

பி.ஜே.பி. மூத்த தலைவரும், பிரதமருமான திரு. நரேந்திரமோடி மஹராஷ்டிர மாநிலம் டின்டோரி கல்யாண் மக்களவை தொகுதிகளுக்கு உட்பட்ட பகுதிகளில் இன்று தேர்தல் பரப்புரையில் ஈடுபடுகிறார்

வடகிழக்கு மும்பையில் வாகன பேரணியிலும் அவர் பங்கேற்கிறார்

காங்கிரஸ் மூத்த தலைவர் திரு. ராகுல்காந்தி ஓடிசா மாநிலம் பொலாஞ்சீர் பகுதியில் இருசக்கர வாகன பேரணியில் தமது கட்சி வேட்பாளருக்கு ஆதரவாக பிரச்சாரம் மேற்கொள்கிறார்.



6-ஜி அலைக்கற்றை

நாட்டின் 6-ஜி அலைக்கற்றை தொழில்நுட்பம், தேசிய மின்னணு பொருளாதாரத்தை வலுப்படுத்தி உற்பத்தியை அதிகரிக்கும் திறன் கொண்டதாகும் என்று மத்திய மின்னணு தகவல் தொழில்நுட்பத்துறை செயலர் திரு. எஸ்.கிருஷ்ணன் தெரிவித்துள்ளார்

புதுதில்லியில் பாரத 6-ஜி தொழில்நுட்ப மாநாட்டில் இன்று உரையாற்றியஅவர், முதலாவது தொழில்நுட்ப புரட்சி ஏற்படுத்திய அதே தாக்கத்தை 6-ஜி தொழில்நுட்ப வளர்ச்சியும் ஏற்படுத்தும் என்று குறிப்பிட்டார்.

புள்ளியல் தரவுகள் மேம்பாட்டை முன்னெடுத்துச் செல்வதோடு, செயற்கை நுண்ணறிவு மற்றும் அறிவுத்திறன் மேம்பாட்டிற்கு இத்தொழில்நுட்பம் வழிகோலும் என்று கூறினார்.

இம்மாநாட்டில் பங்கேற்றுள்ள தொழில்துறை தலைவர்கள் மின்னணு கட்டமைப்பு மேம்பாட்டிற்காக ஒருங்கிணைந்து செயலாற்ற வேண்டுமென்று கேட்டுக்கொண்டார்.



திறன் போட்டிகள்

மாணவ மாணவிகளின் படைப்பாற்றல் திறனை ஊக்குவிக்கும் மிகப்பிரம்மாண்டமான திறன் போட்டிகள் புதுதில்லியில் இன்று தொடங்குகின்றன.

61 வகையான பாரம்பரிய கைவினைத்திறன், நவீன அறிவியல் தொழில் நுட்ப ஆற்றல், உள்ளிட்டவற்றை மாணாக்கர் தேசிய தளத்தில் வெளிப்படுத்தும் வகையில் இந்த போட்டிகள் நடத்தப்படுகின்றன.

இதில் 47 வகையான போட்டிகள் இணையதளம் வாயிலாக நடத்தப்படுகிறது.

ட்ரோன் தொழில்நுட்ப ஒளிப்பதிவு, ஜவுளி தொழில்நுட்பம், தோல் பொருட்கள் உற்பத்தி, செயற்கை அழகுக்கலை உள்ளிட்ட பல்வேறு பிரிவுகளின் கீழ் நடைபெறும் இப்போட்டிகளில் நாடுமுழுவதிலுமிருந்து 900க்கும் மேற்பட்ட மாணாக்கர் பங்கேற்றுள்ளனர்.

இதில் வெற்றி பெறுவோர் பிரான்சில் நடைபெறவுள்ள சர்வதேச திறன் போட்டிகளில் பங்கேற்க தகுதிபெறுவர்.



சைபர் குற்றங்கள்

காவல்துறை, சி.பி.ஐ., போதைப்பொருள் தடுப்பு, இந்திய ரிசர்வ் வங்கி, அமலாக்க இயக்குநரகம், இதர சட்ட அமைப்பு அதிகாரிகள் என்ற போலி பெயரில் அச்சுறுத்தல் விடுப்பவர்கள் குறித்து பொதுமக்கள் விழிப்புடன் இருக்குமாறு உள்துறை அமைச்சகம் எச்சரித்துள்ளது.

தேசிய சைபர் குற்ற தடுப்பு இணையதளத்தில் இதுதொடர்பாக ஏராளமான புகார்கள் பதிவாவதை அமைச்சகம் சுட்டிக்காட்டியுள்ளது.

இத்தகையோர் அரசு அதிகாரிகள் என்ற பெயரில் பண மோசடியோடு சமூக விரோத குற்றங்களில் ஈடுபடுவதாக உள்துறை அமைச்சகம் தெரிவித்துள்ளது.

அதேபோல் கைபேசிகளுக்கு வரும் போலி அழைப்புகளுக்கு பதிலளிப்பதை மக்கள் தவிர்க்குமாறும் தொலைத் தொடர்புத்துறை அறிவுறுத்தி உள்ளது.

வெளிநாடுகளை தளமாக கொண்டு செயல்படும் போலி வாட்ஸ்அப் அழைப்புகள் குறித்தும் மக்கள் கவனத்துடன் இருக்குமாறு கேட்டுக்கொண்டுள்ளது.

இத்தகைய போலி அழைப்புகள் தொடர்பாக 1930 என்ற சைபர் குற்றங்கள் தடுப்பு இலவச தொலைபேசி எண்ணில் புகார் அளிக்கலாம் என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.



விபத்து

செங்கல்பட்டு மாவட்டம் மதுராந்தகம் அருகே சிலாவட்டத்தில் இன்று அதிகாலை நேரிட்ட சாலை விபத்தில் 4 பேர் உயிரிழந்தனர்.

கடலூரில் சேர்ந்த ஒரே குடும்பத்தை சேர்ந்த 3 பேர் உறவினரை வெளிநாட்டிற்கு வழியனுப்பு வதற்காக காரில் சென்று வீடு திரும்புகையில், லாரி மீது மோதியதில் இந்த விபத்து நேரிட்டது.

காயமடைந்த ஒருவர் செங்கல்பட்டு அரசு மருத்துவமனையில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளார்.

உயிரிழந்தோர் குடும்பத்தினருக்கு முதலமைச்சர் திரு. மு.க. ஸ்டாலின் இரங்கல் தெரிவித்துள்ளார்.



நடமாடும் மருத்துவமனை

உள்நாட்டிலேயே வடிவமைக்கப்பட்ட Bhishm Cube வான்வெளி நடமாடும் மருத்துவமனையை இந்திய விமானப்படை வெற்றிகரமாக சோதித்துள்ளது.

நாட்டின் எப்பகுதிகளிலும் அவசர நிலைகளின் போது விரைவான, விரிவான மருத்துவ உதவிகளை வழங்கும் வகையில், புதுமை தொழில்நுட்பத்துடன் இந்த நடமாடும் மருத்துவமனை அமைக்கப்பட்டு உள்ளதாக மத்திய சுகாதாரத்துறை அமைச்சர் டாக்டர் மன்சூக் மாண்டவியா தெரிவித்துள்ளார்.

இந்த நடமாடும் மருத்துவமனை அவசரகால பயன்பாட்டிற்காக நீர் புகா அமைப்புடன் இலகுரக தொழில் நுட்பத்தில் வடிவமைக்கப்பட்டுள்ளது.



எய்ம்ஸ்

மருத்துவ ஆராய்ச்சி, படைப்பாற்றல் திறன், கல்வி மேம்பாட்டை ஊக்குவிக்கும் புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தத்தில், புதுதில்லி எய்ம்ஸ் மருத்துவக்கல்லூரி மருத்துவமனை, இங்கிலாந்தின் போல்டன் மருத்துவ பல்கலைக்கழகத்துடன் இன்று கையொப்பமிட்டுள்ளது.

ஊழியர்கள் மற்றும் மாணாக்கர் பரிவர்த்தனைகள், கல்வி மாநாடுகள், உயர் பட்டப்படிப்பு திட்டங்களுக்கு இது வகைசெய்யும்.

உலகளாவிய சவால்களை எதிர்கொள்ளவும், தொழில்நுட்ப திறன்களை பகிரவும், இந்த ஒப்பந்தம் பெரிதும் பயனளிக்கும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது



உதவி பேராசிரியர்

தமிழகத்தில் அரசு மற்றும் கலை அறிவியல் கல்லூரிகளில் 4 ஆயிரம் உதவி பேராசிரியர் காலி பணியிடங்களுக்கு விண்ணப்பிக்க இன்று கடைசி நாளாகும்.

இணையவழியில் விண்ணப்பங்களை பதிவேற்றம் செய்தவர்கள் நாளைமுதல் வரும் ஞாயிற்றுக்கிழமை வரை திருத்தங்கள் மேற்கொள்ளலாம் என தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.



உயர்கல்வி வழிகாட்டல்

தமிழகத்தில் ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியின மாணாக்கருக்கு கல்லூரி கனவு உயர்கல்வி வழிகாட்டல் 2-ம் கட்ட முகாம் தர்மபுரி, திண்டுக்கல், செங்கல்பட்டு, கன்னியாகுமரி, கடலூர் மாவட்டங்களில் இன்று நடைபெற்றது.



பிரதீப்குமார்

விளையாட்டு பயிற்சிகள் மாணாக்கரின் தலைமைத்துவப் பண்பை வளர்க்கும் என்று திருச்சி மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் திரு.மா.பிரதீப்குமார் தெரிவித்துள்ளார்.

திருச்சி அண்ணா விளையாட்டரங்கில் கோடைக்கால பயிற்சி நிறைவு விழாவில் இன்று பேசிய அவர், மாணாக்கர் தொடர்ந்து இப்பயிற்சிகளை தொடர அறிவுறுத்தினார்.

.. வாய்ஸ் ..



மேட்டூர்

டெல்டா மாவட்டங்களின் ஒருபோக சாகுபடிக்கு ஆகஸ்ட் மாதம் 15-ம் தேதிக்கு பிறகு மேட்டூர் அணையை திறக்க தமிழ்நாடு மூத்த வேளாண் வல்லுநர் குழு அரசிற்கு பரிந்துரை செய்துள்ளது.

தஞ்சையில் இன்று செய்தியாளர்களிடம் பேசிய இக்குழுவினர் நடப்பாண்டு குறுவை சாகுபடிக்கு மேட்டூர் அணையிலிருந்து தண்ணீர் கிடைக்க சாத்தியக்கூறுகள் குறைவாக இருப்பதாக கூறியுள்ளனர்

பாசன நீர் திறனை உயர்த்த வேண்டும், C மற்றும் D பிரிவு வாய்க்கால்களை தூர்வார நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும் என்றும் வல்லுநர் குழு வலியுறுத்தி உள்ளது.



கும்பக்கரை

சுற்றுலா பயணிகள் தேனி கும்பக்கரை அருவியில் குளிக்க வனத்துறை இன்று முதல் அனுமதி அளித்துள்ளது.

கொடைக்கானல் வனப்பகுதிகளில் பெய்த கனமழையால் பெரியகுளம், கும்பக்கரை அருவியில் வெள்ளப்பெருக்கு ஏற்பட்டதை அடுத்து கடந்த 2 நாட்களாக சுற்றுலா பயணிகளுக்கு தடைவிதிக்கப்பட்டிருந்தது.



வானிலை

வளிமண்டல கீழுக்கு சுழற்சி காரணமாக தேனி, விருதுநகர், தென்காசி மாவட்டங்களில் இன்று கன, மிக கனமழையும்,

கன்னியாகுமரி, திருநெல்வேலி, தூத்துக்குடி, ராமநாதபுரம், சிவகங்கை, புதுக்கோட்டை, மதுரை திண்டுக்கல், நீலகிரி, திருப்பூர், கோவை மாவட்ட மாவட்ட மலைப்பகுதிகளின் ஓரிரு இடங்களில் கனமழையும் இன்று பெய்ய வாய்ப்புள்ளதாக சென்னை வானிலை ஆய்வுமைய இயக்குநர் திரு. செந்தாமரைக்கண்ணன் தெரிவித்துள்ளார்

.. வாய்ஸ் ..



பேட்மிட்டன்

தாய்லாந்து ஓப்பன் பேட்மிட்டன் ஆடவர் இரட்டையர் காலிறுதிக்கு முந்தைய சுற்றுக்கு ரான்கி ரெட்டி - சிராக்ஷெட்டி இணை முன்னேறியுள்ளது.

முதல் சுற்று ஆட்டத்தில் இன்று இந்த இணை மலேஷிய இணையை 21-13, 21-13 என்ற நேர் செட்களில் வென்றது.

மகளிர் ஒற்றையர் முதல் சுற்று ஆட்டத்தில் இந்தியாவின் சாலிஹா 19-21, 21-15, 21-14 என்ற செட்களில் இந்தோனேஷியாவின் வார்டோவை வென்றார்.



டென்னிஸ்

பிரான்ஸ் சேலஞ்சர் கோப்பை டென்னிஸ் போட்டியின் ஆடவர் ஒற்றையர் பிரிவு முதல்சுற்று ஆட்டத்தில் இன்று இந்தியாவின் சுமித் நாகல் - பிரான்சின் ஹரால்டு மையோட்டை எதிர்கொள்கிறார்.



கிரிக்கெட்

ஐ.பி.எல். 20-20 கிரிக்கெட் போட்டியில் குஹாத்தியில் இன்றிரவு ஏழரை மணிக்கு ராஜஸ்தான் ராயல்ஸ் - பஞ்சாப் கிங்ஸை எதிர்கொள்கிறது.

16 புள்ளிகளுடன் இரண்டாவது இடத்தில் உள்ள ராஜஸ்தான் அணி இந்த போட்டியில் வெற்றி பெற்றால் பிளே ஆஃப் சுற்றுக்கு தகுதிபெறும்.

ஏற்கனவே பிளே ஆஃப் சுற்றுக்கு தகுதிபெற்றுள்ள கொல்கத்தா ரைட்ரைடர்ஸ் 19 புள்ளிகளுடன் தற்போது முதலிடத்தில் உள்ளது.

பிளே ஆஃப் சுற்றுகள் வரும் 21-ம் தேதி தொடங்குகின்றன.

